



2021年3月30日 星期二

责编/多乐 校对/刘超 版式/雷俊

开国中将彭明治：

## 从旅长直升兵团副司令

■本报记者 周瑞华

开国中将彭明治，1905年4月6日出生，是衡阳市常宁人。那么，这位将军的家在常宁哪里，现在故居怎样了？

3月22日，在常宁市委党史办和泉峰街道有关同志的陪同下，记者前往彭明治中将的故里，寻觅这位勇将的红色足迹。



青山书院墙上悬挂了将军相片 ■周瑞华 摄

### 故居毗邻青山书院 书声朗朗慰忠魂

将军的老家在泉峰街道青市村，并村后改名曲市村，离常宁高速收费站不远。从东一环尚宇学校广告牌对面下坡，就是将军小时候读书的青山书院。书院是一栋明清时期的青砖建筑，现在保存完好，是衡阳市文物保护单位。

青山书院不大，进了正门是个小小的天井，左右各有带阁楼的厢房，正对大门的堂屋没有门，很高，可以看到屋顶的青瓦，正墙上挂着党旗，是当地开展党建活动的场所。两侧的墙上布置有将军事迹的介绍和他的肖像。

出了书院，经过两间民房就到了彭明治将军家的屋场。屋场上有两栋土坯房，靠里面的一栋是将军故居，因年久失修，故居的屋塌塌了一块。“常宁市已经把将军的故居列入改建计划，准备重新修缮，打造成为爱国主义教育基地和廉政教育基地。现在，故居一侧的这栋土坯房也征收了，相关建设工程由常宁市委负责。”常宁市委党史办副主任封志良告诉记者。

屋场下面有口水井。“这口井是将军小时候吃水的井呢，现在用自来水了，井水只用来洗衣服洗菜。”在井边忙碌的村民彭满成说，“这个湾里都姓彭，我也算将军的远亲。”

故居对面山上的尚宇学校是常宁新建的一所12年制学校，隶属于衡阳八中教育集团。虽然青山书院再不闻读书声了，现在将军的故居仍然与朗朗书声相伴，料想将军泉下有知，应该很欣慰吧？

### 铁血相伴 黄埔猛将的将军路

“听老人们讲，彭明治的资历非常老，但一开始‘进步’有点慢，这跟他负伤有很大关系。”将军的堂侄彭文生今年83岁了，说话中气十足。他住在将军故居后的山坡下，只隔着东一环路。

彭文生回忆说，“我听说，彭明治的父母为他娶了亲，是包办婚姻。但是他本人追求婚姻自主，是不高兴的。想出去闯但没钱，是他一个姐妹看到他志向远大，从自己的彩礼中拿出金首饰给他，他就找借口出去参加革命了。”

1924年3月，19岁的彭明治考入黄埔军校一期，成了周恩来的弟子。作为人生导师，周恩来始终关怀他引领他。彭两次参加讨伐陈炯明的东征，1925年东征时在汕头加入共产党。1926年1月，周恩来将他推荐给叶挺将军任独立团见习排长。北伐中，他参加了贺胜桥、汀泗桥、武昌等战役。叶挺独立团声名大噪，成为“铁军”。彭明治因为作战勇猛开始崭露头角。

1927年，独立团改编为第25师73团，他任73团代理连长，率部参加了周恩来、贺龙等领导的南昌起义。这样的资历在红军早期不用几年就是军师级干部，但他在红军中却当了4年副团长，因为他曾重新入党。

那是南昌起义部队进入广东后，在朱德的指挥下，彭明治参加三河坝战役。当时，起义后未得到补充的25师和9军教导团只有三千多疲惫人马，为掩护主力南下，与2万多敌军血战3昼夜。彭明治负伤后隐藏在群众家中养伤，与部队和党组织失去了联系。后来，他辗转回到常宁一边疗伤，一边打听部队去向。

听说起义军余部在粤北，他就去寻找。没找到便去桂阳国民党军52师3团4连当兵。黄埔一期生居然当小兵，但彭明治不在乎，他的目的是寻找党组织。1930年8月下旬，红一方面军攻打长沙。彭明治在长沙郊外跳马杆镇担任前哨警戒，他立即鼓动本班9人起义，带着枪跑到了红3军。同年冬，重新入党。

从此，彭明治先后担任班长、排长、连长，参加了中央苏区第一、第二次反“围剿”作战。一年后的1931年9月，他被任命为红3军7师19团副团长。以后，他几乎参加了红一方面军的所有大战。1936年12月，他任红一军团红1团副团长。

西安事变后，彭明治任红1师参谋长。八个月，红军改编为八路军，他任115师343旅685团参谋长。由于善于打仗，1938年7月，团长杨得志调走，彭明治升任团长。不

★★★★★



彭明治将军小时候读书的青山书院 ■张志伟 摄



刘老庄连战旗（资料照片）



列入了改建计划的将军故居 ■张志伟 摄



青山书院内景 ■周瑞华 摄

久，685团改编为苏鲁豫支队，挺进苏鲁豫。

进苏鲁豫一年，他率部作战76次，毙伤日伪军1.18万余人。1940年8月，支队改编为八路军五纵一支队增援新四军。在黄桥战役中，彭部在路上就连打几个大胜仗，于涟水歼敌1700，在盐城歼敌1500。与新四军会合时，陈毅听说阔别10年的红四军老部队来了，高兴地把自已坐的汽艇赠给他们。

1941年1月皖南事变后，彭部改编为新四军第3师第7旅，下辖第19、20、21团，作为军部机动部队，哪里危急，就去哪里作战。7月，日军分四路“扫荡”，彭明治率部作战20多次。10月，国民党江苏省主席韩德勤趁火打劫进攻新四军。19团攻打韩军占据的程道口，俘敌233人，军官达15名。陈毅高兴地称赞7旅：“可谓华中各军之冠”。当时八路军、新四军、日军、伪军，还有国民党军在华中部的部队不下百万，陈毅对7旅的评价是很高的。

### 刘老庄连 82烈士英名天下传

1935年，毛主席在《论反对日本帝国主义的策略》中满怀激情地写到：“我们中华民族有同自己的敌人血战到底的气概，有在自力更生的基础上光复旧物的决心，有自立于世界民族之林的能力。”

2019年10月1日，在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上，伴随着激昂的《钢铁洪流进行曲》，战旗方队100面荣誉旗帜列阵通过天安门广场，其中有一面“刘老庄连”战旗，就出自7旅。7旅在与日军作战中打出了闻名全国的“刘老庄连”，82名烈士用生命为毛主席的论断做了生动的诠释。

那是1943年，日军第65师团3000多人在师团长川岛指挥下对我苏北抗日根据地开展残酷的“扫荡”。3月18日晨，7旅19团4连奉命掩护党政机关转移。全连82人凭借交通沟构筑工事隐蔽自己，抗击日伪军。日伪军集中炮火对4连阵地进行毁灭性炮击，再用大队骑兵冲击。4连官兵英勇顽强，不畏重伤亡，浴血奋战，连续打退了日伪军5次猛攻，毙伤日伪军百余人。黄昏，在全连严重伤亡情况下，连长白忠才、指导员李云鹏组织所余的20多人，烧毁文件，掩埋好烈士遗体，奋起突围。终因寡不敌众，全部壮烈牺牲。

战后，7旅19团重建4连，彭明治以旅司令部政治部的名义，授予4连“刘老庄连”称号。当地群众举行公葬仪式，修建“新四军抗战八十二烈士之墓”，并选送82名优秀子弟补入该连。新四军代军长陈毅撰文表彰：“烈士们殉国牺牲之忠勇精神，固可以垂示范而励来兹。”八路军总指挥朱德称赞他们是“英雄主义的最高表现”。建国后，当地人民政府在烈士殉难处建立了刘老庄烈士陵园。

此后，7旅的仗越打越漂亮。在黄圩战役中，彭明治指挥部队毙敌旅长李仲寰，俘敌三个团长。1944年杨口战斗，7旅10分钟突破敌防御，一举攻克杨口，被延安总部电台报道。抗战后期，彭明治先后担任路西战役野战军指挥部副司令、总攻淮安前线指挥部副总指挥。抗战胜利后，彭明治奉命率部开赴东北。

### 从旅长升兵团副司令 全军独一无二

1946年在秀水河子战斗中，彭明治违抗上级的撤退命令，下令部队向敌人猛攻，终于反败为胜，打赢了东北野战军意义重大的第一个大胜仗。

在四平保卫战中，彭明治率7旅激战五昼夜。《东北日报》称：“21团在四平街在！”整个四平保卫战东北解放军牺牲8000余人，其中7旅约占一半。19

团第3、5、6连几乎与敌人拼光。与彭明治并肩作战的一纵司令员万毅敬佩地说：“7旅临危不惧、指挥若定、官兵团结、英勇奋战的精神，充分体现了老红军军队的作风！”

长期激战，彭明治患了肺结核，多次吐血，不得不由战士用担架抬着到各要点指挥战斗。之后，彭明治到佳木斯治疗。日本军医断言他活不过3个月。但是他战胜了病魔，休养了一年。

1948年9月，东北野战军2兵团成立，彭明治被任命为兵团副司令员，成为全军唯一直接由旅长升任兵团副司令的人。1949年3月，2兵团改称13兵团，彭明治为兵团第二副司令员兼参谋长。之后，他参与指挥了平津、衡宝、广西、湘桂边等战役。新中国成立后，出任广西军区副司令员。

1950年6月，周恩来点名让彭明治去波兰当大使。由于战伤和疾病，他对外交场合的冷餐冷饮不习惯，1952年回国任河北省军区司令员。1955年，彭明治被授予中将军衔。1957年，被任命为解放军武装力量监察部副部长。1960年，他因伤病离职休养。

1993年5月，彭明治因急性肾功能衰竭而去世，享年88岁。

### 清廉一生 不为亲属谋私利

彭明治将军对家乡的感情很深，却从来不为亲属谋取私利，他的弟弟彭明维直到去世一直在家务农。

“我的命就是他救下的。那是他解放后第一次回乡，带了警卫、医生一共11人，就住在老屋里面。”彭文生老人谈起彭明治仍然深怀感恩之心。

那是1949年底，彭明治率部取得衡宝战役胜利后，前往广西剿匪，途中曾回常宁五六天。他没有一点架子，走村串户跟乡亲们聊家常，十分开心。彭文生那时才10岁。他回忆说：“那些天我高烧不退，因为缺医少药已经奄奄一息。将军得知后，立即叫军医给我打了针，第二天我就好了。”他走时，我们都去送行，场面很感人。我听到他对彭明维说：“哥哥这次离开不知道何时回来，也没有留下什么钱财，希望你们不要怪我。”说完，他将身上的军大衣取下，披在弟弟身上，就走了。

“周晓华主任和我曾写过一篇回忆彭将军的文章发在中国共产党新闻网上，题目就是《彭明治：从来不为亲属谋私利》。”封志良告诉记者。

文中不仅写了救治彭文生的故事，还记载了彭明治廉洁自律、光明磊落一生。作为建国以来常宁走出的级别最高的将领，很多家乡人去北京办事总想找他帮忙。但他始终坚持原则，能办的办，不能办的坚决不办，从来不做违反原则的事情。

上世纪70年代，县领导邀请彭明维和彭文生一起去北京，想找彭明治给县里批几辆汽车。没想到，原本很热情的彭明治一听就不高兴了：“你们好大胆子，开后门都开到北京来了！弟弟彭明维想给儿子在北京安排个工作，也被彭明治拒绝。”“你们就安心在家乡工作吧，只要听党的话，饭会有吃，衣会有穿，房子会有住的。”

“那次到北京，我看到他自己的也很简朴，住的房子很小，一台黑白电视机很旧了，一看就用了多年。”彭文生说。

彭明治解放后回过家乡三次。1978年，将军最后一次回乡，主要任务是到农村调研。当地县委接待当成大事，在县招待所准备了高规格的酒饭。将军知道后，一次也没去招待所就餐，批评县委负责人说：“现在国家还不富裕，群众生活比较艰难，领导干部不能带头大吃大喝，败坏党风。我们不能忘了党的优良传统和作风，要过好廉洁自律这一关。”

后来，将军和随行人员只在县委食堂吃了个便饭就下乡访贫问苦去了。回县城后，将军主持召开座谈会，了解常宁农业和农村工作情况，随后去青山书院看了一下，就直接回北京了。